RAVANSKO KRETANJE KRUTOG TUELA

1. zadatak (Kuzmanovic et al. (2012). Zbirka zadataka iz MEHANIKE I, Un. u Beogradu, Saobracajni fakultet)

Za dati mehanizam, koji se sastoji
od stapova OA, AB i BD, odredi-
ti brzinu tacke B u prikazanom
polozaju, ako je OA = R i ako

stap OA u tom polozaju ima ugaonu D
brzinu wg. Veze u tackama O, A, B yo
i D su zglobne.
Resenje:
v, = OAwos = Rwy, v, = BDw,
[ nac¢in (projekcija na pravac AB)
Ve Kako tacke A i B pripadaju istom

Ak 6 p  Stapu, a brzine ovih tacka su poz-
“" natih pravaca i smerava, tada prema
teoremi o projekcijama brzina je:

3 1
v, cos30° =wvgcos60° = ng—\g_— =3 = Wy = RuwoV3.

II nac¢in (trenutni pol brzina)

Sa slike se vidi da je:

B N
R‘ =tg60° = BP, = Rtgb0° = RV3.
[zraz za intenzitet brzine tacke A, preko trenutnog pola brzina, je:
v, Bwo
APjwyp =v, = wup= A—I;v = R —-gs

[zraz za intenzitet brzine u tacki B, preko trenutnog pola brzina, za izrac.
ugaonu brzinu oko pola brzina:

v, = BPw,, = RV3wy = v, =RuwyV3.



2. zadatak (Kuzmanovic et al. (2012). Zbirka zadataka iz MEHANIKE I, Un. u Beogradu, Saobracajni fakultet)

Krivaja OA, duzine 0,3 [m] obrée
se konstantnom ugaonom brzinom
wo = 2[s7!] oko nepomiéne ose Oz.
Krivaja dovodi u kretanje stap AB
duzine 0,8 [m]. Posredstvom stapa
AB disk poluprecnika R = 0,2 [m]
kotrlja se bez klizanja po ravnoj
podlozi. Za dati polozaj mehaniz-
ma, odrediti ugaonu brzinu diska.
Veze u O, A i B su zglobne.

Resenge:

Na osnovu teoreme o projekcijama
brzina, projektovanjem na AB, nije
tesko izracunati brzinu u tacki B, a
potom i ugaonu brzinu.

v, = OAwp =0,3-2=0,6[m/s],
v, cos30° = v, cos60° =

30°
V= i ,6V/3[m/s],

cos 60° ‘_
i Rwp = Wy = = 3\/—[8_1] P, @y

ey 3
R



3. zadatak (Kuzmanovic et al. (2012). Zbirka zadataka iz MEHANIKE I, Un. u Beogradu, Saobracajni fakultet)

|
Stap AB duzine ¢ zglobno je vezan !
za obod diska poluprecnika R koji se
kotrlja bez klizanja po pravom delu
puta. Ako u prikazanom polozaju
srediste diska ima brzinu v 1 ubrzanje
ag, odrediti brzinu i ubrzanje klizaca

B:

Resenje:

Brzine:

Ve
PV=EBJ |/ Primenom teoreme o projekcijama brzina,
A | - dobija se:
e Y/
A N | v, cos90° = v, cos45° = |v,=0]|
/ I e\ ~ /

¢ . o o _ 52
\ 1 7 Yo . v, = APyw,p = wyp = = :

Ubrzanja:

P T A& \R/ Rat R’
a?l = E&p A= ﬁ a0,
2
_Aar2 _ %
a‘zn = Awl)—ﬁ'

Projektovanjem jednacine (a) na = 1 vy,




respektivno, dobija se:

0 Y%
i a,=a0-al = a,=a--2
Vi gy = —dd, = —ao
ag =a, +ag +ag,;
o 202
A g o
a?in = ol /
Projektovanjem ove vektorske jednacine dobija se:
n 0= — ﬁ =y 45° + a? 45°
a T =ap — 5 —ag, cos45” +aj, cosd5
2 202v2 2 2 202 v2V2
af; \/_= . \/_+—0—ao-£=>a"‘ =—04 O\/_-a-o\/i
=2 £ 2 R 2 . 4 R
nay: —a,=—ay—aj sind5’—a? sin4d5°
208 V2  220EV2 viV2V2 ¢ \/5\/5
—ap =—ag — — — apV2—
. YL Y k2 R 2 o g
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ap = 7 <2\/§+R).




ZADACI ZA SAMOSTALNI RAD
1. zadatak

Krivaja OA duZine 60 mm obrée se konstantnom ugaonom brzinom od 4 s~ 1.
Ako je AB = 200 mm, odrediti ugaono ubrzanje poluge AB u prikazanom
polozaju.

120 mm

Rjedenje: epg = 1,69 s72

2. zadatak

Ako je ugaona brzina poluge CD u trenutku prikazanom na slici 2 s™%, a njeno
ugaono ubrzanje —4 s~2, odrediti ugaonu brzinu ugaonika BC i poluge AB, a
potom ubrzanje zgloba Ci ugaono ubrzanje poluge AB u tom trenutku. Dato je:
AB=05m,CD=1mwuAD = 0,5m.

——LY
|B
A D

Rjedenje: wpe = 0; wag = 4571 ac = 42 m/s?
Ako se poluga CD obrée u negativnom matemati¢kom smjeru g4 = 0 572

Ako se poluga CD obrée u pozitivnom matemati¢kom smjeru eag = 16 s2



